

№ 49021

**РАССЕКРЕЧЕНО**  
"\_\_\_\_\_" **Секретно.**

БЕСЕДА тов. МАКСИМОВА М. А. С ПРЕМЬЕР-МИНИСТРОМ СОХЕЙЛИ  
И МИНИСТРОМ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ САЕДОМ.

29 ноября 1943 года в 9 ч. 10 м. вечера Саед попросил меня  
приехать к нему. В кабинете Саеда находился премьер Сохейли.

1. Саед сказал мне, что они хотели бы узнать сможет ли шах и когда увидеться с маршалом Сталиным и где это можно сделать. Шах готов приехать в Посольство, если маршал примет его там. Он хотел бы побеседовать с маршалом И. В. Сталиным по-дружески и подольше. Если для маршала будет удобнее, шах ~~также~~ принял бы маршала и членов советской делегации у себя. Решение данного вопроса полностью зависит от маршала И. В. Сталина. Саед и Сохейли настоятельно просили меня устроить такое свидание.

2. Завтра, 30 ноября, шах посетит Рузвельта в 12 часов дня. За ним заедет американский посланник Дрейфус, который отвезет шаха к Рузвельту. Шаха будут сопровождать, помимо Дрейфуса, премьер Сохейли, министр двора Ала, министр иностранных дел Саед и генерал Шафай. Никакой охраны не будет.

Саед просил открыть ворота Посольства за 10 минут до приезда шаха и если мы найдем необходимым, то было бы удобным, если бы я и начальник охраны встретили шаха.

3. Сохейли сказал, что, когда у него был сегодня утром Иден, то он, Сохейли, поставил перед ним вопрос о желательности опубликования от имени трех сторон - СССР, США и Англии, декларации, касающейся Ирана. Такую декларацию можно было бы опубликовать в местных газетах после отъезда участников тройственного совещания. Сохейли сказал, что, по мнению иранцев, в декларации можно было бы затронуть три основных положения:

1. Союзники подтверждают тройственный договор о сохранении полного суверенитета и независимости Ирана на будущее время;

2. Союзники подчеркивают, что Иран в данный период оказывает содействие и помощь делу союзников, участвуя всеми средствами в транспортировке грузов для союзников;

3. После войны союзники окажут возможную экономическую помощь

ОМ  
ТНО  
157  
43  
1943

107

Ирану .

По словам Сохейли, Иден не возражал против опубликования такой декларации, если согласятся на это остальные две стороны.

Сохейли просил сообщить изложенное Народному Комиссару В.М. Молотову.

Я обещал довести сказанное премьером и министром иностранных дел до сведения Народного Комиссара.

Сохейли дополнительно сообщил мне, что у него была группа депутатов меджлиса и просила его разрешения на организацию широкой демонстрации жителей города Тегерана в честь приехавших участников совещания. По замыслу инициаторов демонстранты должны были <sup>бы</sup> направиться к советскому посольству, а затем к американской и английской миссиям. Сохейли, принимая во внимание секретность совещания, отговорил депутатов от организации такой демонстрации.

*М. Максимов* /М. МАКСИМОВ/